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Λό ης Λα µπρια νί δης, 2004
Η Ε πι χει ρη µα τι κό τη τα στην Ευ ρω πα ϊ κή
ύ παι θρο. Η Πε ρί πτω ση της Ελ λά δας
Πα ρα τη ρη τής, Θεσ σα λο νί κη

Γε ώρ γιος Βλό ντζος 
∆ι δά κτο ρας, Πα νε πι στή µιο Θεσ σα λί ας

Κων στα ντί νος Σού τσας
Κα θη γη τής, ΤΕΙ Λά ρι σας, Ει δι κός Γραµ µα τέ ας Α νώ τε ρης Εκ παί δευ σης

Το βι βλί ο αυ τό ε πι χει ρεί να διε ρευ νή σει τη ση µα ντι κό τη τα της έν νοιας ε πι χει ρη µα τι κό τη τα
ως πα ρά µε τρος της α να πτυ ξια κής δια δι κα σί ας στην ύ παι θρο σε το πι κό, ε θνι κό και ευ ρω πα ϊ -
κό ε πί πε δο. Ε πι µέ ρους στό χοι της έ ρευ νας α πο τέ λε σαν ο προσ διο ρι σµός των βα σι κών αι τί ων
και των ε πι πτώ σε ων της οι κο νο µι κής α να διάρ θρω σης που ε πη ρε ά ζει τις πε ριο χές της υ παί -
θρου, η διε ρεύ νη ση των συ νε πειών της πα γκο σµιο ποί η σης και ι διαί τε ρα της διεύ ρυν σης της
Ε .Ε., ο προσ διο ρι σµός των πη γών ε πι χει ρη µα τι κό τη τας, η ε κτί µη ση του βαθ µού στον ο ποί ο
το υ φι στά µε νο πε ρι βάλ λον διευ κο λύ νει την α νά πτυ ξη µορ φών ε πι χει ρη µα τι κό τη τας, η διε -
ρεύ νη ση του τρό που κα τα νο µής ευ και ριών α πα σχό λη σης και η α πο τί µη ση της α πο τε λε σµα -
τι κό τη τας των ε φαρ µο ζό µε νων πο λι τι κών. Για την κα τα γρα φή της υ πάρ χου σας κα τά στα σης
εφαρ µό στη κε βι βλιο γρα φι κή έ ρευ να, συ νε ντεύ ξεις και δύ ο ε κτε τα µέ νες έ ρευ νες πε δί ου, µί α
στο γε νι κό πλη θυ σµό και µί α σε στρω µα το ποι η µέ νο τυ χαί ο δείγ µα και νο τό µων ε πι χει ρη µα -
τιών. Η έ ρευ να πε δί ου έ γι νε σε 10 πε ριο χές έ ρευ νας πέ ντε χω ρών, τέσ σε ρις α πό τις ο ποί ες
είναι µέ λη της Ε. Ε. και µί α, η Πο λω νί α, που πρό σφα τα ε ντά χθη κε στη τε λευ ταί α δια δι κα σί α
διεύ ρυν σης της Ε .Ε.. Οι τέσ σε ρις χώ ρες µέ λη εί ναι η Γερ µα νί α, η Ελ λά δα, η Πορ το γα λί α και
η Με γά λη Βρε τα νί α.

Η δο µή του βι βλί ου εί ναι η ε ξής: η πρώ τη ε νό τη τα πε ρι λαµ βά νει τις θε ω ρη τι κές συ ζη -
τή σεις για την ευ ρω πα ϊ κή ύ παι θρο και στα τρί α κε φά λαια που πε ρι λαµ βά νει α να λύ ο νται οι
έν νοιες της Υ παί θρου και της Πε ρι φε ρεια κό τη τας. Α κό µη γί νε ται µια κα τα γρα φή και ε ξέ ταση
των πε ριο χών της υ παί θρου στην Ευ ρώ πη µέ σα α πό το πλαί σιο και της γε ω γρα φι κής θέ σης
που πολ λές φο ρές ση µαί νει α πο µό νω ση, αλ λά και µέ σα α πό τις κοι νω νι κές, πο λι τι σµι κές, και
θε σµι κές συ νι στώ σες που συ ντε λούν στην οι κο νο µι κή α νά πτυ ξη µια πε ριο χής.
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Το ε πό µε νο κε φά λαιο α να φέ ρε ται στην τυ πο λο γί α των πε ριο χών της ευ ρω πα ϊ κής
υπαί θρου, ε πι χει ρώ ντας να ε πι ση µά νει και να α να δεί ξει τις ση µα ντι κό τα τες µε τα ξύ τους δια -
φο ρές. Οι µε τα βλη τές που χρη σι µο ποιού νται για να α να δει χθεί η δια φο ρε τι κό τη τα εί ναι η
προ σπε λα σι µό τη τα, η οι κο νο µι κή ε πί δο ση, ο δυ να µι σµός και η ση µα σί α της γε ωρ γί ας.

Η ε πό µε νη ε νό τη τα πραγ µα τεύ ε ται τις συ νέ πειες στις µι κρο µε σαί ες ε πι χει ρή σεις της
ευ ρω πα ϊ κής υ παί θρου τις ο ποί ες ε πι φέ ρει τό σο η φι λε λευ θε ρο ποί η ση του ε µπο ρί ου α γρο τι -
κών προ ϊ ό ντων, ό σο και η διεύ ρυν ση της Ε .Ε. Τα ζη τή µα τα που α να λύ ο νται σε βά θος εί ναι η
ε πιρ ρο ή των πο λι τι κών της Ε. Ε. στις πε ρι φε ρεια κές πε ριο χές της υ παί θρου, ο τρό πος που οι
µι κρο µε σαί ες ε πι χει ρή σεις που βρί σκο νται στην ύ παι θρο συµ µε τέ χουν στη δια δι κα σί α της
πα γκο σµιο ποί η σης και τις ευ και ρί ες και τις προ κλή σεις που α νοί γο νται για τις ε πι χει ρή σεις
αυ τές στις πε ρι φε ρεια κές πε ριο χές της υ παί θρου α πό την διεύ ρυν ση της Ε. Ε..

Α µέ σως µε τά α να λύ ο νται τα χα ρα κτη ρι στι κά της ε πι χει ρη µα τι κής δρα στη ριό τη τας
στην ύ παι θρο µε στό χο να βρε θούν οι πη γές ε πι χει ρη µα τι κό τη τας, κα θώς και σε πιο βαθ µό
επη ρε ά ζο νται α πό τα χα ρα κτη ρι στι κά της υ παί θρου. Προ κει µέ νου η έ ρευ να αυ τή να εί ναι
όσο το δυ να τό πιο πλή ρης και σω στά τεκ µη ριω µέ νη, τα συ µπε ρά σµα τα που προ κύ πτουν στη -
ρί ζο νται σε µε γά λο βαθ µό στην ε µπει ρι κή έ ρευ να που έ χει γί νει στις 10 πε ριο χές έ ρευ νας και
λι γό τε ρο στην ε πι σκό πη ση της βι βλιο γρα φί ας.

Το ε πό µε νο κε φά λαιο α να φέ ρε ται στις νέ ες τε χνο λο γί ες, την και νο το µί α και την α νά -
πτυ ξη της υ παί θρου. Στην ε νό τη τα αυ τή γί νε ται µια προ σπά θεια α νά δει ξης του ση µα ντι κού
ρό λου της και νο το µί ας στην α να πτυ ξια κή δια δι κα σί α και ε ντο πί ζε ται η ά νι ση χω ρι κή κα τα -
νο µή της, µε τις πε ριο χές της υ παί θρου να βρί σκο νται κα τά κα νό να στις πλέ ον µειο νε κτι κές
θέ σεις. Στη δια πί στω ση αυ τή στη ρί ζε ται σε πο λύ µε γά λο βαθ µό η υ στέ ρη ση της υ παί θρου
στην α νά πτυ ξη µορ φών ε πι χει ρη µα τι κό τη τας και στη συ νέ χεια πα ρου σιά ζο νται µια σει ρά
από πρω το βου λί ες που έ χουν τη δυ να τό τη τα να ά ρουν τα ση µε ρι νά α διέ ξο δα διά χυ σης της
και νο το µί ας στην ύ παι θρο.

Ι διαί τε ρη βα ρύ τη τα δί νε ται στις πο λι τι κές για την α νά πτυ ξη της ευ ρω πα ϊ κής υ παί θρου
µε ε πι µέ ρους ε νό τη τες τη µε λέ τη των το πι κών προ ϊ ό ντων ως µέ σο για την υ πο βο ή θη ση της
ανά πτυ ξης των πε ριο χών της ευ ρω πα ϊ κής υ παί θρου και τις πο λι τι κές για την ε νί σχυ σης ε πι -
χει ρη µα τι κό τη τας στις πε ρι φε ρεια κές πε ριο χές της υ παί θρου, ό πως αυ τή κα τα γρά φε ται α πό
τη µέ χρι σή µε ρα ευ ρω πα ϊ κή ε µπει ρί α. Η πα ρα γω γή το πι κών προ ϊ ό ντων εί ναι δυ να τό σε
αρκε τές πε ρι πτώ σεις να α πο τε λέ σει την α φε τη ρί α α νά πτυ ξης µορ φών ε πι χει ρη µα τι κό τη τας,
χω ρίς ό µως η πρα κτι κή αυ τή να α πο τε λεί λύ ση για κά θε πε ρί πτω ση. Η ά πο ψη που ε πι κρα τεί
εί ναι ό τι πραγ µα τι κή α νά πτυ ξη µπο ρεί να προ κύ ψει αν υ ιο θε τη θεί α πό τις ε πι χει ρή σεις
παρα γω γής το πι κών προ ϊ ό ντων η προ σφε ρό µε νη τε χνο γνω σί α και και νο το µί α και αν τα προ -
ϊ ό ντα αυ τά προ ω θη θούν σε ε θνι κές και διε θνείς α γο ρές, υ περ πη δώ ντας µε τον τρό πο αυ τό
τους φραγ µούς της το πι κής α γο ράς. Μέ σα σε αυ τή τη συλ λο γι στι κή ε ντάσ σε ται, µε θε τι κά για
την πε ριο χή α πο τε λέ σµα τα, η ε γκα τά στα ση και λει τουρ γί α ξέ νων ε πι χει ρή σε ων, για τί µε
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αυτό τον τρό πο µε τα φέ ρε ται πιο γρή γο ρα η τε χνο γνω σί α και η και νο το µί α, αυ ξά νο ντας ό µως
πα ράλ λη λα µε δρα στι κό τρό πο το Α ΕΠ της πε ριο χής. Ό σον α φο ρά στις ε φαρ µο ζό µε νες πο λι -
τι κές για την ε νί σχυ ση της ε πι χει ρη µα τι κό τη τας ε πι ση µαί νε ται η πο λυ πλο κό τη τα που τις
χαρα κτη ρί ζει, ε νώ γί νε ται ει δι κή µνεί α στις προ τά σεις για βελ τί ω ση ό τι πρέ πει να ε γκα τα λει -
φθεί η ε φαρ µο γή ο ρι ζό ντιων πο λι τι κών που δεν λαµ βά νουν υ πό ψη τις ι διαι τε ρό τη τες της
κάθε πε ριο χής και ό τι πρέ πει να δο θεί ι διαί τε ρη βα ρύ τη τα στον αν θρώ πι νο πα ρά γο ντα, στην
εκ παί δευ ση και κα τάρ τι ση στην φυ σι κή και κοι νω νι κή υ πο δο µή, αλ λά και στην και νο το µί α.

Η ε πό µε νη ε νό τη τα α σχο λεί ται και πα ρου σιά ζει την ε πι χει ρη µα τι κό τη τα στην ελ λη νι -
κή ύ παι θρο. Η έ ρευ να πε δί ου που διε νερ γή θη κε α νέ δει ξε τη µε γά λη ση µα σί α της γε ωρ γί ας
στην ελ λη νι κή οι κο νο µί α, την υ πα νά πτυ ξη της κοι νω νί ας των πο λι τών και µια γε νι κό τε ρη
αρνη τι κή ει κό να για τις συν θή κες ζω ής στην ύ παι θρο. Ό λο αυ τό το µείγ µα εί ναι ά κρως αρ νη -
τι κό για την αύ ξη ση της ε πι χει ρη µα τι κό τη τας στην πε ρι φέ ρεια και για αυ τό το λό γο οι προ -
τει νό µε νες πο λι τι κές έ χουν σαν στό χο να ά ρουν αυ τό το αρ νη τι κό κλί µα. Το τε λευ ταί ο κε φά -
λαιο ε πι χει ρεί µια σύν θε ση τό σο των θε ω ρη τι κών ζη τη µά των που α να πτύ χθη καν, ό σο και των
ευ ρη µά των της έ ρευ νας πε δί ου των 10 πε ριο χών έ ρευ νας.

Η έ ρευ να αυ τή και τα συ µπε ρά σµα τα στα ο ποί α κα τα λή γει πα ρου σιά ζο νται σε µια πο -
λύ κρί σι µη και ε πί και ρη στιγ µή για το µέλ λον της ευ ρω πα ϊ κής υ παί θρου. Η συ νε χής διε θνο -
ποί η ση της α γρο τι κής πο λι τι κής και η κρί ση της γε ωρ γί ας έρ χο νται να θέ σουν σε αµ φι σβή τη -
ση σε πολ λές πε ρι πτώ σεις, το σύ νο λο των υ φι στά µε νων πα ρα γω γι κών δο µών που πα ρα δο -
σια κά ε πι κρα τού σαν σε πε ριο χές της πε ρι φέ ρειας, που βρί σκο νται κύ ρια στον ευ ρω πα ϊ κό νό -
το, ει σά γο ντας τις το πι κές κοι νω νί ες σε µια δια δι κα σί α α να ζή τη σης νέ ων ε ναλ λα κτι κών προ -
ο πτι κών δη µιουρ γί ας ει σο δή µα τος. Ε πι χει ρώ ντας µια ο µα δο ποί η ση και κα τη γο ριο ποί η ση της
υ παί θρου κα τα λή γει στις α κό λου θες τέσ σε ρις πε ρι πτώ σεις: 1) πε ριο χές µε κα κή πρό σβα ση
και πε ριο ρι σµέ νους φυ σι κούς πό ρους, 2) πε ριο χές µε ε ξει δι κευ µέ νη οι κο νο µι κή βά ση, 3)
περιο χές µε δια φο ρο ποι η µέ νη οι κο νο µι κή βά ση και 4) πε ριο χές κο ντά σε α στι κά κέ ντρα α -
ξιο ση µεί ω του µε γέ θους. Η κα τά τα ξη αυ τή διευ κο λύ νει την ο λι στι κή και πο λυ διά στα τη α ντι -
µε τώ πι ση της πε ρι φε ρεια κό τη τας, µε τα ε θνι κά χα ρα κτη ρι στι κά να ε πη ρε ά ζουν κα θο ρι στι κά
τις υ πό ε ξέ τα ση πε ριο χές, ό χι ό µως α πό λυ τα πλέ ον, α φού η πα γκο σµιο ποί η ση έρ χε ται να
ανα τρέ ψει σε πολ λές πε ρι πτώ σεις ε θνι κούς σχε δια σµούς, κύ ρια σε πε ριο χές ό που υ πάρ χουν
σύνο ρα. 

Η έ ρευ να κα τέ λη ξε ό τι πέ ντε πα ρά γο ντες πα ρα κι νούν την ε πι χει ρη µα τι κή δρα στη ριό -
τη τα: 1) το φύ λο, ό που κυ ριαρ χούν οι ά ντρες ε πι χει ρη µα τί ες, 2) η η λι κί α, ό που κυ ριαρ χούν οι
νέ οι, 3) η εκ παί δευ ση, ό που κυ ριαρ χούν οι α πό φοι τοι της τρι το βάθ µιας εκ παί δευ σης, 4) η
επι χει ρη µα τι κή δρα στη ριό τη τα των γο νέ ων και 5) η προ η γού µε νη ε µπει ρί α. Με βά ση τα κρι -
τή ρια αυ τά ε ξη γεί ται το φαι νό µε νο υ πο το νι κής ή πλή ρους α που σί ας ε πι χει ρη µα τι κής δρά σης
σε πε ριο χές που δεν µπο ρούν να συ γκρα τή σουν νέ ους αν θρώ πους ή δεν προ σελ κύ ουν νέ ους
που έ χουν µε τα βεί σε άλ λες πε ριο χές για σπου δές. Έ τσι, δεν υ πάρ χουν φο ρείς µε τα φο ράς
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τεχνο γνω σί ας και και νο το µί ας που θα µπο ρού σαν να α να τρέ ψουν το υ φι στά µε νο αρ νη τι κό
κα θε στώς και να ε γκα τα στή σουν νέ ες µορ φές ε πι χει ρη µα τι κό τη τας, τα προ ϊ ό ντα των ο ποί ων
βρί σκουν διέ ξο δο στην α γο ρά. Άλ λω στε η ε ξέ χου σα ση µα σί α των µε τα να στών που ε πι στρέ -
φουν στην ύ παι θρο στην αύ ξη ση της ε πι χει ρη µα τι κό τη τας α πο δει κνύ ε ται και α πό το γε γο νός
ό τι σε ό λες τις πε ριο χές έ ρευ νας το 33,8% των ι διο κτη τών ε πι χει ρή σε ων εί ναι µε τα νά στες. 

Έ να α κό µη στοι χεί ο που συ ντε λεί στην α νά πτυ ξη της ε πι χει ρη µα τι κής δρα στη ριό τη τας
εί ναι η ύ παρ ξη ή µη του κα τάλ λη λου πε ρι βάλ λο ντος. Χα ρα κτη ρι στι κά α να φέ ρε ται ό τι πα ρά -
γο ντες ό πως η κοι νω νι κή θέ ση των ε πι χει ρη µα τιών, µια υ πο στη ρι κτι κή ι δε ο λο γί α, η α νά γκη
για ε πι τυ χί α και σε ο ρι σµέ νες πε ρι πτώ σεις η ύ παρ ξη µειο νό τη τας µπο ρεί να δη µιουρ γή σει
ένα θε τι κό υ πό βα θρο για ε πι χει ρη µα τι κές δρα στη ριό τη τες. Βέ βαια ε πι ση µαί νε ται ό τι η α που -
σί α ε νός τέ τοιου κλί µα τος ου σια στι κά α πο τρέ πει την αύ ξη ση της ε πι χει ρη µα τι κό τη τας, α φε -
τέ ρου ό µως η πα ρου σί α του δεν ση µαί νει ό τι ο πωσ δή πο τε θα υ πάρ ξει άν θη ση της ε πι χει ρη -
µα τι κό τη τας. Το θέ µα των νέ ων τε χνο λο γιών, κύ ρια στο χώ ρο της πλη ρο φό ρη σης, α να δεί -
χθηκε ως θέ µα έ χο ντας ό µως το πο θε τη θεί σε µια πιο ρε α λι στι κή βά ση, δε χό µε νοι ό τι για να
υ πάρ ξει πραγ µα τι κό και ου σια στι κό ό φε λος α πό τη χρή ση τους πρέ πει να υ πάρ χει ο µοιό -
µορφη κα τα νο µή τους στο σύ νο λο της χώ ρας, κά τι που στην Ελ λά δα δεν συµ βαί νει. Αυ τός
είναι σή µε ρα και ο κυ ριό τε ρος λό γος που η ελ λη νι κή ύ παι θρος δεν µπο ρεί να α πο κο µί σει τα
ση µα ντι κά ο φέ λη που προ κύ πτουν α πό τη µε θο δι κή χρή ση των νέ ων τε χνο λο γιών. 

Σε ρε α λι στι κή βά ση ε πί σης το πο θε τεί ται και η δυ να µι κή που µπο ρεί να α να πτύ ξει έ να
το πι κό προ ϊ όν. Ό ταν η χρή ση του α πευ θύ νε ται σε διε θνές ε πί πε δο, το πρώ το ζη τού µε νο που
τί θε ται εί ναι το θέ µα της προ σφο ράς. Έ να το πι κό προ ϊ όν έ χει εγ γε νείς πε ριο ρι σµούς ό σον
αφο ρά στις πρώ τες ύ λες, ή τη δυ να τό τη τα πα ρα γω γής, ε νώ µια α πό πει ρα "βιο µη χα νο ποί η σης"
της πα ρα γω γι κής δια δι κα σί ας α πο τε λεί σο βα ρό κίν δυ νο για το προ ϊ όν ώ στε να α πο λέ σει τον
το πι κό του χα ρα κτή ρα και να χά σει µε αυ τό τον τρό πο τα ι διαί τε ρα χα ρα κτη ρι στι κά που το
δια κρί νουν. Τέ λος, ει δι κή µνεί α γί νε ται για τις πε ριο χές της υ παί θρου που στη ρί ζο νται αυ τή τη
στιγ µή στη γε ωρ γί α και ε πι ση µαί νε ται ό τι α νά πτυ ξη µορ φών ε πι χει ρη µα τι κό τη τας δεν µπο -
ρούν σε πρώ τη φά ση να εί ναι πλή ρως α σύν δε τες µε τη γε ωρ γί α, ε νώ η προ σφο ρά υ πη ρε σιών
µέ σα α πό την α νά πτυ ξη των ε ναλ λα κτι κών µορ φών του ρι σµού εί ναι σε θέ ση σε αρ κε τές πε ρι -
πτώ σεις να α πο τε λέ σει σε αρ κε τές πε ρι πτώ σεις συ µπλη ρω µα τι κή πη γή ει σο δή µα τος.
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Α ναµ φι σβή τη τα το βι βλί ο αυ τό α πο τε λεί έ να πο λύ ση µα ντι κό ερ γα λεί ο για τους δια µορ φω τές
πε ρι φε ρεια κής πο λι τι κής. Η ο λι στι κή προ σέγ γι ση της α νά πτυ ξης της υ παί θρου και η προ σέγ -
γι ση της γε ωρ γί ας µέ σα α πό την έν νοια της ε πι χει ρη µα τι κό τη τας, ό χι µό νο α πο τε λούν σή µε -
ρα τα νέ α ζη τού µε να, αλ λά ε ντάσ σο νται πλή ρως στο νέ ο διε θνο ποι η µέ νο πε ρι βάλ λον που
δια µορ φώ νει τό σο η Ε. Ε., ό σο και η ΠΟ Ε. Ει δι κά για την Ελ λά δα πα ρου σιά ζε ται µε τον πλέον
τεκ µη ριω µέ νο τρό πο η α νά γκη για γρή γο ρη και δρα στι κή αλ λα γή νο ο τρο πί ας και στην ε κτε -
λε στι κή ε ξου σί α και στους κα τοί κους της υ παί θρου. ∆ε χό µε νοι ό τι η χώ ρα α κο λου θεί µε
κάποια δια φο ρά φά σης τη µε τε ξέ λι ξη τό σο των κα τα να λω τι κών προ τύ πων, ό σο και των προ -
τύ πων δια βί ω σης, σε σχέ ση µε τις χώ ρες του βορ ρά και µέ σα α πό τη µε λέ τη αυ τή εί ναι προ -
φα νές ό τι η µε τα νά στευ ση ο µά δων πλη θυ σµού προς την ύ παι θρο εί ναι προ των πυ λών, µια
προ ο πτι κή που δεν πρέ πει να πε ρά σει α νεκ µε τάλ λευ τη, για να µπο ρέ σει ε πι τέ λους η ύ παι -
θρος, βα σι σµέ νη στην ε πι χει ρη µα τι κό τη τα, να α να πτυ χθεί µε µε γα λύ τε ρους δεί κτες αυ το νο -
µί ας, εκ µε ταλ λευό µε νη η κά θε πε ριο χή τα α ντα γω νι στι κά της πλε ο νε κτή µα τα στο νέ ο διε θνο -
ποι η µέ νο πε ρι βάλ λον.
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